

习近平:内政外交 新思路

张广昭 陈振凯

3月14日,习近平当选中华人民共和国主席,正式成为集党、政、军三位一体的中国最高领导人。在中国业已跃居世界第二大经济体、面临2020年全面建成小康社会的大背景之下,习近平内政外交的基本思路和施政理念,引起了中国人民乃至世界人民的关注。

“中国梦”:内政新理念

在内政上,“中国梦”成为强烈而清晰的施政目标。“中国梦”的内涵是什么?习近平在不同的场合做出了丰富的、全面的、包容的阐释,即“实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。国家好,民族好,大家才会好”,“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福”。换句话说,“中国梦”既是中国的国家梦、中华民族的民族梦,也是全体中国人民的梦。人民对民族复兴的期盼,对美好生活的向往,对人生出彩的渴望,是实现“中国梦”的不竭动力。

对于中国的未来发展,习近平明确指出,“中国将相继朝着两个宏伟目标前进:一是到2020年国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番,全面建成小康社会;二是到2049年新中国成立100周年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。”

“治大国如烹小鲜”。在中国复兴的道路上,我们一定会面临诸多政治、经济、社会难题,但治理中国这样一个大国,失误一次的代价就难以承受。因此,唯有以恰当适当的步伐稳步推进改革,一个问题、一个问题地解决,才是良治之道。13亿人承受不起混乱动荡代价。



书法:黄彩虹



中国国家主席习近平和夫人彭丽媛首次出访俄罗斯。

新华社记者 兰红光摄

在“中国梦”成为战略制高点后,改进工作作风、强硬反腐败、遏制高房价、缩小贫富差距、治理环境污染等已经成为清晰的抓手和施政目标。新人新政值得期待!

“世界梦”:外交新思路

外交上,中国在重视“大国外交”的同时,致力于追求“新安全观”。透过习近平履新国家元首后的首访对象和访问路线,便可看出,中国真诚致力于推动国际关系更加民主化、国际秩序和国际体系更加公正合理发展。这可以称作中国的“世界梦”——世界新秩序,持久和平、共同繁荣的和谐世界。

习近平这一代中国领导人,在外交政策上更加务实灵活,同时姿态上也更为从容自信,在语言风格上,更喜欢用直白、精炼的方式阐述自己的外交理念。习近平清晰地传递出新外交战略的新思路,即处理国际关系时强调“合作共赢”,处理与俄美等大国关系时追求“平等关系”,在追求本国利益时兼顾别国合理关切。

一些国家根据历史上“国强必霸”的逻辑,不怀好意地渲染中国威胁论,公开主张围堵、遏制中国。然而,中国一不输出革命,二不输出饥饿和贫困,三不去折腾他国,这还有什么好说的。中国的复兴是和平的复兴,是打破大国崛起定律的复兴。个别国家如果不摒弃零和思维定势,就很有可能陷入“预言自我实现”的危险境地。

可以说,中国领导人在大国自觉与大国承担的心态调整中,谨慎思考着建构21世纪新型大国关系的路

径。面对众多全球性的重大议题,中国的外交策略渐趋灵活,手腕也较过去圆融,中国外交将有所作为。

“中国梦”与“世界梦”互相支持

“实现中华民族伟大复兴的‘中国梦’,有利于中国‘世界梦’的实现;而中国‘世界梦’实现过程又为‘中国梦’的实现提供了良好外部环境。”中国人民大学国际关系学院教授时殷弘如是评价“中国梦”与“世界梦”的相互支持关系。

习近平这一代领导人十分坚定的“中国信念”及民族情感。他们主张继续“把中国的事情办好”,同时也懂得参与建立“更好的世界”的重要性。可以说,新时期的中国内政外交,会更加注重平等、平衡和包容性。

现在有一个趋势,不管世界上发生什么事情,大家都会看着中国能做点什么,以及怎么做。也就是说,中国越来越面临着国际责任中国化的课题。有分析认为,习近平夫人彭丽媛的首次出访,便是习近平在处理中国内务及国际事务上自信心的延展,他正力争让中国在国际事务中扮演更自信的角色。

“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适,只有这个国家的人民才最有发言权。实现“中国梦”,一定要坚持走中国道路,同时以中国力量推动“世界梦”的演进和实现。“中国道路”的成功,本身就是对世界文明的一次巨大贡献。

相信,习近平的治国思想,终将成为中国特色、中国道路、中国模式的一部分。

辽宁生态治理步步提升

六部委批复:辽河达摘帽预期目标

本报沈阳4月4日电(记者何勇、刘洪超)日前,国家环保部等六部委验收后批复辽宁:辽河达到摘帽预期目标。目前“绿化辽宁”目标基本实现,森林覆盖率由2007年的35%提升到现在的40.2%,5年提升5个百分点;全省大气降尘总量减少18%,空气优良天数达347天,比5年前增加了34个“朗朗天”……

2013年,辽宁将再接再厉乘势而上,农村垃圾和污水处理要有实质性突破,完成绿化面积要达700万亩,完成破坏的青山生态治理510万亩。省长陈政高表示,今后5年,辽宁要大力推进生态文明建设。辽河流域干流水质稳定在四类,流域沿线基本建设成生态带、旅游带、城镇带;要完成造林绿化面积1600万亩,修复被破坏山体1000万亩,森林覆盖率要达44%以上。

青岛举行公益活动

“爱心喂养”挽留海鸥



清明小长假期间,山东省青岛市举行“挽留海鸥 极地春天在行动”公益活动,市民和游客一起加入保护海鸥的爱心行动,通过亲手为海鸥喂食,增进公众保护海鸥、爱护海洋的意识。图为游客在海昌极地海洋世界海边观赏、喂食海鸥。

新华社记者 李紫恒摄

天津出台六项利民措施

确保居民收入比去年增长10%

据新华社天津4月4日电(记者邓中豪)记者从相关部门了解到,天津市今年将采取六项措施,确保实现城市居民可支配收入比去年增长10%的目标。

扩大就业规模被放在六项措施的首位。天津今年将确保全年新增就业48万人。采取措施促进高校毕业生就业,确保应届高校毕业生就业率达到90%以上。同时,完善就业困难群体帮扶机制,加大对农村富余劳动力就业服务力度。

其它措施还有提升职工技能,提高工资水平,全年培训50万人次;多措并举促进企业职工增收,争取工资总额增长13%以上;进一步完善社会保障制度;继续做好困难群体帮扶解困;完善机关事业单位收入分配制度。

尼泊尔庆祝飞越珠峰80周年

据新华社加德满都4月3日电(记者周盛平)尼泊尔雪人航空公司一架满载乘客的小飞机3日清晨从尼首都加德满都特里布万机场起飞,专程飞往珠穆朗玛峰,以纪念80年前的4月3日人类首次飞越珠峰。

1933年4月3日,两位英国人驾驶两架双翼飞机首次成功飞越世界最高峰,并拍摄了人类历史上第一张从空中拍摄到的珠峰照片。

其中一位飞行员的孙子查尔斯专门从英国赶来参加此次纪念活动。他说:“今天是非常特殊的一天,我祖父创造了历史,也创造了现实,祖父和其他飞行员建立的公司,正是今天我们所乘飞机的制造公司的一部分。”

在飞机上欣赏到近在咫尺的珠峰和其他高峰后,一位尼泊尔媒体资深人士深有感触地说:“80年过去了,人类航空航天技术取得如此巨大进步,实在让人惊叹。”



上图:演员在拜水大典上表演节目。

本报记者 王明峰摄



右图:演员在表演秧槎放水。

新华社记者 江宏景摄

都江堰清明放水节开幕

“璀璨中华”扮靓沙特



4月3日,2013年沙特阿拉伯“杰纳第利亚遗产文化节”中国主宾国活动开幕。中国派出近200人的参展团,展示和展出30余项传统艺术、600余件展品,以“璀璨中华”为主题,向沙特及阿拉伯世界全方位展示中华传统文化与现代中国风貌。图为“杰纳第利亚遗产文化节”主席、沙特国民卫队司令米特阿卜亲王(右)和中国文化部部长蔡武(左)为中国舞狮点睛。

新华社记者 王波摄

在国际舞台上,国家间的竞争乃至存亡兴衰,不是由某类具体战役,而往往是战略优劣的竞争决定的。有中国学者指出,几乎每一种国家战略背后都有某种哲学作基础。戴高乐说,在亚历山大的行动里,我们能够发现亚里士多德;在拿破仑的行动里可以发现卢梭和狄德罗的哲学;在希特勒的行动里可以发现尼采和特赖奇克的哲学;在东条英机的行动里可以发现福泽谕吉和神道教;在美国对外政策中经常看到实用主义的身影。

一个国家战略水平的高低首先取决于对国际形势认识的深刻程度,而如何认识国际形势,归根到底又取决于用何种哲学思维作指引。因此,国家战略竞争实际是战略境界——即哲学思维方式的竞争。以什么样的世界观统领我们的思想,关系到国运兴衰。

苏联当年没有在敌对势力的军事进攻和遏制中败北,最终

在哲学层面审视和检点我们的对外战略。中国奉行何种哲学思想,直接关系到“中国梦”能否梦想成真。

首先,树立国家和人民立场。哲学最终要指向现实,因此它也存在“为什么人服务”的问题。有什么样的哲学立场,就会有什么样的理论和实践。如果国家奉行“向上看”的精英路线,必然导致政权群众基础薄弱,而政权越是脱离民众,对外政策就越底气不足,越倾向于畏惧强权、走依附性发展道路。

其次,是要坚持唯物主义观点。世界本质是物质决定意识。制定对外战略同样要优先考虑那些实打实的问题。对国

崛起的中国敲响了警钟,逼迫我们从哲学层面审视和检点我们的对外战略。中国奉行何种哲学思想,直接关系到“中国梦”能否梦想成真。

首先,树立国家和人民立场。哲学最终要指向现实,因此它也存在“为什么人服务”的问题。有什么样的哲学立场,就会有什么样的理论和实践。如果国家奉行“向上看”的精英路线,必然导致政权群众基础薄弱,而政权越是脱离民众,对外政策就越底气不足,越倾向于畏惧强权、走依附性发展道路。

其次,是要坚持唯物主义观点。世界本质是物质决定意识。制定对外战略同样要优先考虑那些实打实的问题。对国

田文林

家生存和发展来说,许多东西不能“超越”。比如说地缘安全问题。国家安全和强大与否,地缘是否安全是关键衡量指标。美国19世纪时提出反对欧洲干涉拉美的“门罗主义”,实际是将拉美视为美国的地缘安全组成部分。现在美国的地缘政治利益更是遍布全球。同样的道理,中国上世纪50年代“抗美援朝”,也是基于地缘安全考虑。

第三,是要有辩证法思想。在现实世界中,矛盾是一种常态现象。矛盾解决不外乎三种方式:一是要么东风压倒西风,要么西风压倒东风;二是对立面双方势均力敌,形成胶着状态;三是对立面双方同归于尽。矛盾既

对立又统一,并不断向对立面转化,由此决定了要想使矛盾朝有利于己的方向发展,必须学会从反面着手,“以其人之道,还治其人之身”。既承认矛盾的艰巨性、复杂性,更强调主观能动性,相信依靠群众力量,可以克服矛盾。回避矛盾是智变式的形而上学。

从国际战略角度看,实行社会主义制度的中国属于“政治突破型”建国的国家。在其政治生命全程中必须始终强化政治统领全局和国际战略。一旦政治底线失守,中国未来很难避免像苏联的命运。马克思主义哲学理应为维护中国社会主义制度的国家哲学。

(作者为本报特约评论员、中国现代国际关系研究院研究员)